

Дорога Жизни

«Аз есмь путь, истина и жизнь»

П РАВОСЛАВНАЯ ГАЗЕТА В ЫПУСК №2(7) Ф ЕВРАЛЬ 2009
ИЗДАНИЕ ХРАМА СПАСА НЕРУКОТВОРНОГО ОБРАЗА НА ДОРОГЕ ЖИЗНИ г. ВСЕВОЛОЖСК



Прощеное воскресенье на Руси

В христианской Руси, вплоть до XX века перед началом Великого Поста люди массово исполняли обряд высочайшего смирения. Старший и властный просил прощение у последнего и ничтожного. При этом важно, что чин прощения не ограничивался церковными ритуалами, как сейчас, а носил общенародный характер.

С закатом солнца и до того как погаснет вечерняя заря, ходили православные из дома в дом, с преклоненной головой, тихим голосом выпрашивая прощение, особенно у тех, кому чаще других наносили обиды и огорчения, покорно кланялись в ноги и покорно осылали отпущения пощелкуем в уста. А на слове «Прости меня», отвечали «Бог простит, меня прости».

Суть обычая просить прощение в конце масленицы – духовно-нравственное очищение через примирение. В городах эта традиция начала угасать в середине XIX века, когда по словам Ф. Достоевского началась «эпоха разделения людей», а вот в деревнях она сохранилась вплоть до революции 1917 года.

Критики этого народного действа тогда говорили, что, мол, чин прощения превратился в некую традицию, формальный обряд, однако если это даже и так, то что плохого в обряде, за которым стоят верные нравственные установки? И не уменьшилась бы наши нынешние настроения в обществе, если бы существовал у нас такой обычай, не ограниченный церковной оградой, а настоящий, общенародный?

Приглашаем всех желающих православных христиан в воскресенье, 1 марта 2009 года в 18-00 на вечернее богослужение с чином прощения в храм на «Дороге жизни».

Ступени к Великому Посту

Великий Пост – это не время, это – деяние. В самом начале Своего служения Господь сказал, что "Царство Божие приблизилось" – Он не сказал что оно "наступило". Наступить оно должно для каждого человека индивидуально тогда, когда сам и само сам, своей волей и трудом войдет. Оно может и вовсе не наступить – просто быть обещан, но оставшимся неостребованным. Так и Великий Пост – он не наступает, он приближается. Не он идет на нас – мы должны войти в него. Войти сознательно, понимая для чего.

Ступенька 1-я: Закхей

«Вошел Иисус в Иерихон и проходил через него. И вот, некто, именем Закхей, начальник мытарей и человек богатый, искал видеть Иисуса, кто Он, но не мог за народом, потому что мал был ростом, и, забежав вперед, влез на смоковницу, чтобы увидеть Его, потому что Ему надлежало проходить мимо нее.

Иисус, когда пришел на это место, взглянув, увидел его и сказал ему: "Закхей! Сойди скорее, ибо сегодня надобно Мне быть у тебя в доме".

И он поспешно сошел и принял Его с радостью. И все, видя то, начали роптать, и говорили, что Он зашел к грешному человеку. Закхей же, став, сказал Господу: "Господи! половину имущества моего я отдаю нищим, и, если кого чем обидел, воздам вчетверо".

Иисус сказал ему: "Ныне пришло спасение дому сему, потому что и он сын Авраама, ибо Сын Человеческий пришел взыскать и спасти погибшее". (от Луки, гл. 19, 1-10.)

"Ныне пришло спасение дому сему", – сказал Господь о Закхее, который еще ничего не сделал, только решился. Мы, возможно, недооцениваем значение своей воли. И зря: ведь и спасение наше и погибеть именно там! В воле нашей и рай и ад. И мы это чувствуем!

Решившись на грех, и еще не сделав его, мы уже чувствуем начало мучения в душе. И напротив, решившись порвать с грехом (даже если еще не порвали) человек чувствует в душе облегчение, радость.

Спасение не извне исходит – оно созревает в сердце, в волевым решением. Бог только помогает ему созреть. Своим Промыслом создает ситуацию выбора, подсказывает правильный путь. У Закхей было много грехов. На такой социальной úrovни, как у него, нельзя попасть случайно. Он начальник мытарей – вершник социальной пирамиды целого города. Человек, прошедший такой путь, должен был ежедневно преступать и совесть и заповеди. Он должен был сожесточиться и черстветь день ото дня. Так наверняка и было. Но сколько сил в нас заложено Творцом! Даже



дойдя до – крайней ступени греха, человек сохраняет способность видеть, сожалеть и каяться. И главное: сохраняет свободу разорвать в один миг то, чем казал сапана многие годы.

С чего началось спасение Закхей? С того, что в город пришел Христос... Но состоялось ли встреча Христа с Закхеем – если бы последний не полез на дерево?

Скорее нет, чем да. Закхей показал своим поступком свою заинтересованность. Он сделал маленький шаг к Богу, и Бог навстречу ему сделал шаг несоизмеримо больший: но все же первый шаг сделал Закхей! Как часто нам не хватает такого шага!

Из Евангелия мы знаем и о другом посещении Христом был в доме фарисеев и инаково "спасения дому сему" мы там не наблюдали. Выходило наоборот: "... Свет пришел в мир, но люди более возлюбил тьму".

Но здесь иное: Закхей сделал свой выбор! Он решился разорвать пути греховной жизни.

Он еще этого не сделал, только решил, но вот Господь уже говорит: "Ныне спасение дому сему!". Решившись твердо, человек уже создает свое спасение или гибель.

Для чего перед Постом нам дан этот образ? Это обращение и к нам. И мы, возможно, сейчас потерянные и умершие грехом для Господа. И нас Он пришел взыскать и спасти, и начал создавать на покаяние перед грядущим Постом. Как мы откликнемся? На какое дерево залезем? Христос идет радом. Деревья, с которых виден Спаситель, – храмы Восток,

Ступенька 2-я: Мытарь и фарисей

«...Два человека вошли в храм помолиться: один фарисей, а другой мытарь.

Фарисей, став, молится сам в себе так: "Боже! благодарю Тебя, что я не таков, как прочие люди, грабители, обидчики, прелюбоден, или как этот мытарь: пощусь два раза в неделю, даю десятую часть из всего, что приобретаю".

Мытарь же, стоя вдали, не смел даже поднять глаз на небо; но, ударя себя в грудь, говорил: "Боже! будь милостив ко мне грешнику!"

Сказываю вам, что сей пошел оправданным в дом свой более, нежели тот: ибо всякий, возмывающий сам себя, унижен будет, а унижающий себя возвысится.» (см. Луки гл. 18, 10-14.)

Итак, двое – фарисей и мытарь – вошли в Храм Божий – т.е. предстали пред лицом Бога своего и Творца. По человеческим меркам фарисей – святой праведник, мытарь – откровенный грешник. Но это по человеческим.

С какими внутренним устройством пришли эти люди, с какой самооценкой? Христос нарочно не дает оценку жизни этих людей. Господь не провозносит суда на их дела, на их образ жизни. Но Он провозносит строгий суд на их внутреннее состояние.

Можно сделать и вывод: не на дела смотрит Сердцеведец. Он прозревает глубины сердца и судит именно их. За благоочевием ревностного до малочей фарисея стоит страшное, поистине ослепляющее состояние гордыни, самолюбования, презрения к другим. Фарисей молится Богу, а, по сути – хвастается перед Ним! Он высоко ценит свои посты, молитвы и пожертвования. Он видит себя как бы отделенным от всего "грешного" мира: "я не таков, как прочие люди" – ключевая фраза, характеризующая погибельное состояние фарисея.

Страшно даже подумать о том, что ждет человека с таким взглядом на себя в духовном мире...

Мытарь в данном случае (как не парадоксально) – идеал правильного духовного состояния. Он тоже в своих глазах как бы отделен от всего мира, но если фарисей над "миром прочим", мытарь – под всем. Он видит себя ниже всего остального человечества.

Он не собирается спорить с Богом, он не дает цены своим делам и просит о том же Господа, как бы говоря: "не дай цены моим грехам, не возложи их, не засчитай их, перед Тобой нет ничего, что бы оправдало"... Боже! будь милостив ко мне грешнику! Скоро мы



Мытарь и фарисей

тоже войдем пред лице Господа, и будем просить Его милости. С каким сердцем мы обратимся к нему? С мытарским ли? Или черта фарисейского самолюбия испекается внутри: "я не таков как прочие"...

Ступенька 3-я: Блудный сын

«Еще сказал: "У некоего человека было два сына; и сказал младший из них отцу: отче! дай мне следующую мне часть имения. И отец разделил им имение.

По прошествии немногих дней младший сын, собрав все, пошел в дальнюю сторону и там расточил имение свое, живя распутно.

Когда же он проголодал, встал и пошел в ту страну, и он начал нуждаться; и пошел, пригнал к одному из жителей страны той, а тот послал его на поля свои пасти свиней; и он рад был наполнить чрево свое рожками, которые ели свиньи, но никто не давал ему.

Придя же к себе, сказал: "Сколько наемников у отца моего избыточествуют хлебом, а я умираю от голода; встану, пойду к отцу моему и скажу ему: отче! я согрешил против неба и пред тобою и уже недостойн называться сыном твоим; прими меня в число наемников твоих".

Встал и пошел к отцу своему. И когда он был еще далеко, увидел его отец его и сжалился; и, побежав, пал ему на шею и целовал его.

Сын же сказал ему: "Отче! я согрешил против неба и пред тобою и уже недостойн называться сыном твоим". А отец сказал рабам своим: "Принесите лучшую одежду и оденьте его, и дайте перстень на руку его и обувь на ноги; и приведите откормленного теленка, и заколите; станем есть и веселиться! ибо этот сын мой

(Продолжение на стр. 4)



Ниский Лест. Блудный сын.

был мертв и ожил, пропадал и находился. И начал возвестить». (см. Луки гл. 15 ст. 11-32.)
Эту притчу Христа можно смело назвать центром всего Евангелия. Это не просто притча. Это и диалог, и указание пути, и откровение Бога о Себе Самом. Это – рассказ о том, Кто для нас Бог и кто для Бога человек. Сначала описывается диалог общечеловеческой боли. Говорится о том, что же случилось с Адамом и его детьми.

Младший сын, юное творение Божие – человек, захотел самостоятельности, свободы. Близость отца казалась ему тесной, фантазия рисовала сладкие картины вольной жизни, удовольствий от срывания запретных плодов.

Но вот и долгожданная свобода – отец теперь далеко и можно спокойно предаваться всем прелестям самостоятельной жизни. Но что это означает в плане духовном?

Центр отсчета всего во Вселенной – Бог. Вне Его, в удалении от Него – осуждение, тоска, смерть. Пока у сына еще оставались дары – наследство отца, это не чувствовалось, оставались иллюзии – полнота жизни, ее смысла. Но так не бывает долго. В удалении от Бога Его дары быстро осуждают. И тот, кто искал безбрежной свободы, оказывается в рабстве у “местного авторитета” – некоего правителя (а возможно и хозяина) этой удаленной от Бога страны... Кто этот “авторитет”, догадаться несложно – сатана

Он выгоняет вчерашнего свободолобца пасты свиной – заставляет человека пресмыкаться в скотской, грязной жизни.

Придя в себя, сын начинает здраво рассуждать, и приходит к выводу, что даже последнему наслонку в доме отца является лучше, чем ему теперь. Вслед за здравым рассуждением пробуждается и совесть. Сын четко формулирует то, что с ним произошло, готовя слова для обращения к отцу: “Я согрешил против неба и

пред тобою и уже недостойн называться сыном”.

Именно такое самовозвращение спасительно. Оно возвращает сына в Отцу. Но сын не просто принимает решение, он совершает соответствующее действие: “встал и пошел к отцу своему”. Покаяние должно быть деятельным, а не только внутренним. Возвращение на путь правильной жизни, на путь заповедей – основное условие покаяния.

Последняя часть притчи – Откровение! Христос говорит нам о том, Кто такой для нас Бог. ...И когда он был еще далеко, увидел его отец его и сошел; и, победив, пал ему на шею и целовал его. Не на золотном престоле, не в Храме небесной славы дождается Бог согрешившего человека. Не как праведный Судья или властительный Хозяин Вселенной Он встречает свое создание.

...Победив, пал ему на шею и целовал его. Бог вышо страстей и эмоций. Он – чистая и ничем не замутшенная Любовь. И когда Его заблудное чадо, от всего сердца обратившись, идет к Нему со слезами – Он не просто идет, Он бежит навстречу!

Ступенька 4-я: Страшный Суд

«Когда же придет Сын Человеческий во славе Своей и все святые Ангелы с Ним, тогда сядет на престоле славы Авраам, и соберутся пред Ним все народы; и отделит один от другого, как пастырь отделяет овец от козлов; и поставит овец по правую Свою сторону, а козлов по левую.

Тогда скажет Царь тем, которые по правую сторону Его: “Приидите, благословенные Отца Моего, наследуйте Царство, уготованное вам от создания мира: ибо алкал Я, и вы дали Мне есть; жаждал, и вы напоили Меня; был странником, и вы приняли Меня; был гол, и вы одели Меня; был болен, и вы посетили Меня; в темнице был, и вы пришли ко Мне...

... Тогда скажет и тем, которые по левую сторону: “Идите от Меня, проклятые, в огонь вечный, уготованный дьяволу и ангелам его: ибо алкал Я, и вы не дали Мне есть; жаждал, и вы не напоили Меня; был странником, и не приняли Меня; был гол, и не одели Меня; болен и в темнице, и не посетили Меня» (Мф. 25, 31-46)

Страшный Суд. Страшен он тем, что он – суд последний. После него каждый идет в свое место навечно. Почему же нам Церковь напоминает о Суде перед началом Поста? Уж не путь ли людей она хочет, что бы постигни поусерднее? Но в Евангельском чтении этого дня про пост не сказано ни слова.

На Суде Христос, а Господь утверждает, что Суд проведет будет именно Он, не спросит про дела! Это и неудивительно. Перед Богом невозможно оправдаться делами (как мы видели в модели о мыларе и фармесе) так как они не всегда соответствуют сердечному устройству человека. Христос на Суде спросит о милости, о любви... Жили ли Вы по любви? Все эти действия к ближнему: напоили, накормили, привели, одели, посетили в больнице или в тюрьме – все это действительные проявления любви.

И все поступки человека по отношению к ближнему Христос воспринимает как поступки по отношению к Нему лично. Тогда, на том Суде убийца увидит, что он убивал Христа! Вор – что он украл у Бога, прелюбодей увидит, что он предал любовь не только своей жене, а Богу любовь. Обидчик, клеветник, осуждающий – увидит против Кого он грешил. Это действительно страшно.

И напротив сотворивший милость вдруг обнаружит, что он оказал ее не кому-то, Самому Богу!

Ступенька 5-я: Прощеное воскресенье

«Если вы будете прощать людям согрешения их, то простит и вам Отец ваш Небесный, а если не будете прощать людям согрешения их, то и Отец ваш не простит вам согрешений ваших.» (от Матфея, 6, 14-15)

Правильно этот воскресный день называется "воспоминание Адамова питания". Церковь вспоминает то состояние радости и чистоты, в котором человек пребывал после творения, которое не сумел оценить и которое так легко потерял... А Евангельское чтение этого последнего предпостного дня говорит об еще одном условии, без которого даже и молиться-то



Михаил Пьяный. Страшный суд.

Богу нельзя. Принять прощение и милость может только тот, кто сам способен на прощение и милость. И если наше сердце закрыто для ближних, то оно закрыто и для Бога. Эта правда пропорциональна прощению – закон духовный, который нельзя обойти.

В первые дни Поста, христиане ограничат себя в пище, откажут глупые телесные инстинкты, отстранятся развлечений, пойдут в храмы для того, что бы принести Богу покаяние в великих и невольных грехах и немощах, очистить совесть от уклонений от Его заповедей.

Если мы будем делать все это, простив от сердца всем людям, ни на кого не будем иметь в душе ни злобы, ни осуждения – то сможем надеяться на милость от Господа. Если же хоть к одному человеку будем питать неприязнь, злобу, осуждение или, что еще хуже, будем в сердце с кем-то – Бог не с нами войти в наше мирное сердце. Он – Бог мира и любви.

Откроем же свои сердца встрече приближающемуся Христу! Потрудились по приготовленному Церковью ступенькам войти в делаще Великого Поста!

Игумен Игнатий (Душеня)

Церковный листок «Всё глубже»

Масленица в православном и языческом понимании

В понимании праздничного цикла масленица существует два основных подхода — языческий (фольклорно-бытовой) и христианско-православный. Интересно сопоставить два эти подхода.

Языческий достался нам от наших предков славян. Древние считали блин символом солнца, поскольку он, как и солнце, желтый, круглый и горячий, и верили, что волею и благонем они съедут частичку его тепла и мощности.

Раньше каждый день масленичной недели имел свой название и требовал определенных ритуалов. Понедельник — встреча. К этому дню доставлялись горы, ячмень, багрянка. Вторник — завратка. С утра молодые люди приглашались кататься с гор, везли блинов. Среда — лакомка. В этот день зять приходил «к теще на блины». Четверг — широкий

ригул. Народ предавался всевозможным потехам: ледяным горам, багрянкам, каретам, катанью на лошадей, карнавалам, куличным боям, шумным играм. Савокин Г. А. Шлейфенгер, побывавший в Москве в конце XVII века, рассказывал: «В это время плетут веревки, кажут и танцу подобием и мазки и во играх, плясанием и себе гостей и угощают блинами, пивом и медом до упаду и бесчувственности».

Пятница — збавня вечера. Зять приглашал в гости своих зять, угощая их блинами. Суббота — молодежники посиделки. Молодые новехи приглашали в гости в себе колонок. В последний день Масленицы, воскресенье, сангитот солоновое чучело «козотрому» — символ зима.

(Окончание на стр.6)

Масленица в православном и языческом понимании

(Окончание. Начало на странице 5)

Ее провожают до следующего года: «Кострома — конька в одной коньковой коньковой песне — государыня моя, Кострома...». Или в другой песне: «А у Костромухи конька с молоком, молоком, а у Костромухи конька с маслом». Обратите внимание, что Кострома пишется с большой буквы и к ней относятся как живому существу.

Историки полагают, что на масленицу наши далекие предки поминали кладбища и «прощались» с умершими — то есть поминали их.

В Западной Европе аналоги масленицы — карнавал в Италии, Испании и «фастнахт» в Германии. Кстати, в переводе с итальянского «карнавал» означает «говядина, прощай!»

Своим шиме масленицу воспринимают православные. Как могли верующие адаптировать этот праздник и теперь масленица — последняя (четвертая) неделя дней подготовительных к Великому Посту. Эти дни начинаются песнями в церкви Пятой Троицы, когда в особые моменты церковной службы поется посвященные тропари.

Также масленицу называют сырной, или сырострустной неделей (от слова струст сыр, то есть последняя неделя когда можно было «слухать» сыр, другие молочные продукты, а так же яйца). Во все дни сырной седмицы поются особые песнопения, в которых упоминается падение Адама и Евы, указывается на не-

обходимость в посте, потому что падение прародителей произошло в результате неволеиздержания. В среду и пятницу сырной недели в церкви литургия не служит, а полагается служба подобная великопостной.

На вечерне, утрени, часосе вечерные полагается великие (звонные) поклоны с молитвою «Господи и Владыко живота моего...».

В субботу сырую воспоминается мука и жемчуг, просвещенные поклоны. В воскресенье начинается песня великого прощания и другие особенности службы, присущие Великому посту.

Как говорится — все поется в сравнении. На кого не осуждая, хочу обратиться к православным с призывом различать эти стороны масленицы, не смешивать их и помнить, что главная цель масленицы для христианина не веселье от проводов зимы, или веселье перед «страхом» Великого поста, а наоборот, приготовление и подпитание поста и покаяния, или как было сказано в одной книге «мало-помалу приучить себя отсутствию от призывах аств и без печали приводить к водержанию поста».

Олег Ступин



О тепле и холоде душевной жизни

В детстве приходилось спать на перине и под пуховым одеялом. Это было не от изнеженности, а оттого, что у нас был деревянный дом и отапливался он печками. С вечера печь нитопит, в доме тепло, а к утру все остывает и становится холодно. Тут-то пух и помогает. Лежешь под теплым одеялом, да еще на перине, вылезать не хочется. Так бы и оставался в своей норке.

Вспоминаю в сейчас о том пуховом одеяле детства в связи с размышлениями о нашей церковной жизни. Уж как нам хорошо живется в родном храме! Тепло, светло. Отец Роман как, любящий своих чад отец, накрывает нас теплым покровом своей заботы. Тут нам и поспать, и предаваться, и увлекательные беседы за чаем. И грешим мы под этим пуховым одеялом, хорошо нам, вылезать не хочется. А хочется, чтобы так было всегда. А если что-то не так, холодно какой-то пробрался, тут уж мы терпеть не будем, и слушать никаких слов не станем.

В преддверии Великого поста приходит мысли о послушании и терпении. Эти качества для православного христианина очень важны, но по отношению к себе мы их вспоминаем очень редко. Ну, может быть, что-то вспоминаем перед исповедью. А как вышли из-под епитрахили и забыли обо всем. Обо всем, кроме себя. Этому мы не хотим делать, а того не будем. А будем делать то-то и то-то. Вот хочется нам именно этого и все тут. И выпадает отец Роман до нас достучаться и в проповедах и в беседах.

И так нам нравится это слушать и молить в тепле своего пухового одеяла, а применять слова лично к себе, вылезти из-под одеяла на холод, не хотим. Потерять что-то слова, которые нам пришли не по праву, снять обиду не-христиански, не можем. А уж о послушании и вовсе не вспоминаем. Вот что хочу, то и должно быть, а не то, что кто-то сказал. Пусть это даже отец Роман, так нами любимой. Если человек долго находится в тепле,

а потом попадает на холод, он простужается – нет закладки. Поэтому часто люди, боясь холода, растут как тепличные растения: бедные и несчастные. Так, даже и похерившийся человек наливает на себя одеяло церковного довольства и подает ему только приятное, а иначе он не согласен. Противится время, а потом и вовсе из церкви уходит. А, если и останется, то будет все по-своему устанавливать и всех вокруг заставлять.

Старец Пансий Святгорец писал: «Чтобы не уклоняться в послушании и не браться, нужно познать его смысл, для того чтобы почувствовать его необходимость, и только тогда послу-

шание тебе освобождает, потому что послушание не рабство, но свобода».

А у Великого Варсонофия есть такие слова: «Помысли, что все земное движется ирреверсивно, а терпение, которое оказалось при этих движениях, останется с тобой, пойдет за гроб и отправится или осудит тебя пред Богом. Смотри, не погрязай этого хлеба пасхального (т.е. терпения), который тебе понадобится на дороге от земли на небо».

Скоро уже настанет время Великого поста. Дай нам Господь глубокое и покаянное размышление! Благоприятного всем нам поста!

Нина Кутузова

Время самопознания

Первое, что мы начинаем делать с наступлением Великого Поста – ограничивать себя в пище. И тут же замечаем: все время нам что-то недостает или посещает нас какое-то странное бессилие. Вот это самый подходящий момент для начала, с Божьей помощью, процесса самопознания. При возникновении очередной мысли из разряда: «а вот неплохо бы сейчас скушать» или «сил моих больше нет», давайте наберемся терпения и попробуем без пристрастия проанализировать причину и источник данного "хотения" и "бессилия".

Для начала попробуем честно ответить на вопрос: "Я голодный или нет?". Как это не покажется странным, но чаще всего мы получим отрицательный ответ. И неудивительно — Бог создал человека идеально приспособленным для растительной пищи. А недостатка растительных продуктов в магазинах не наблюдается. Да, и современная работа чаще всего не требует больших затрат физических сил.

Если же мы наберемся мужества и честно посмотрим в свою душу, то с прискорбием вынуждены будем признать, что основные энергетические затраты у нас происходят по «гордынным» причинам: мы не любим то, что делаем; мы работаем от тислянных побуждений; мы ленимся, завидуем, злопамятствуем, лицемерим; боимся не успеть в оговоренном сроку, забывая, что на все есть Воля Божья...

Словом, большую часть своих сил мы тратим на «кормление» собственной гордыни. Если мы это осознали, то уже можем подравнять себя с немалым успехом – мы увидели свою душевную болезнь. Между прочим, она же является основной причиной наших телесных заболеваний. Ну а так, как мы признали себя больными, то, по здравому смыслу, болезнь надо лечить.

Способ лечения весьма прост: духовный и телесный Пост, Исповедь, Причастие Святых

Христовых Тайн. Так как гордыня – это «душевная проказа», то и исцелить ее может только врачеватель Бог, при условии, что мы этого хотим и абсолютно доверим Ему.

Правда часто получается так, что первая исповедь оказывается самым трудным делом в нашей жизни. За то какая необыкновенная легкость в душе и теле после причастия! И куда деваются «обесценили» и «хотения». А те люди, против которых у нас возникла злоба, теперь вызывают у нас сочувствие или сожаление. И мысли нас начнут посещать все больше хорошие. И мир окружающий из пасмурного и холодного превратится вдруг в солнечный и теплый. Исповедь и Причастие – вот Чудо, которое может ощутить каждый из нас.

Но не будем обольщаться. Душевные изъяны одним разом не лечатся. Наберемся, терпения, и с Божьей помощью будем смиренно освобождаться из плена гордыни, используя все благодатные свойства Великого Поста.

В наставлениях о посте Святая Церковь Православная предупреждает нас, что не будет нам пользы от воздержания телесного, если не соединим мы это с воздержанием духовным - от зла, от страстей, от терпимого нас греха.

Ибо *«внимайте, вы радуетесь, душа моя, воздержанию от пищи, тогда как от страстей вы не отлучаете: если не станете воздерживать от греховной вострастки сердца, бесполезно будет воздержание от пищи».*

Гавриил Павлов



Страница воспоминаний. Моя дорога к храму.

У каждого своя дорога в Храм Божий, не все туда сразу приходит, хотя Господь всегда зовет нас к себе. Есть свидетели, которые с рождения бывали в Храме Божием и воспитывались в вере православной. К сожалению, а не относятся к ним.

Сейчас мне 41 год. Таинство крещения я приняла в 19 лет, несовершенно - так хотела мама.

После института вышла замуж, родила дочь. И только после ее рождения, я задумалась о своей жизни, что в ней что-то идет не так. Появился страх за дочь, что не могу ее защитить, не знаю как ее воспитывать, не знаю что можно, что нельзя, что хорошо, что плохо. Не знаю ответов на многие вопросы, которые она мне задает.

Пыталась искать ответы в душевной спокойствие в различных восточных и западных философиях. Но Господь милостив — ни одна из них не утешала меня.

Ходила к целительнице, у которой было много имен, и она читала какое-то молитвы-заговоры, но я не почувствовала к ней доверия и не знаю почему начала читать про себя молитву «Отче Наш», которой научила меня моя бабушка. Целительница сказала, что не видит меня, и я в первый раз спросила у нее про Бога, как Бог может обо всех и всем знать, а она засмеялась.

Тогда я не поняла, что это значит. Потом через несколько лет, когда я начала ходить в церковь, мне батюшка объяснил, что все целители и экстрасенсы боятся молитвы, и если ты читаешь про себя молитву, они не могут тебе ничего сделать, а это свидетельствует о том, что лежат они прибегая к помощи Божеской силы, и обращаться к ним очень опасно. Мне опять повезло, Господь уберет меня. Когда со мной случались, какие-либо неприятности меня тянуло в Храм, просто побывать там. Иногда ставила свечку, подходила к иконам и своими словами обращалась к Господу, Божьей Матери, Николаю Чудотворцу.

Со временем почувствовала потребность молиться утром и вечером. При звуке церковных



колоколов у меня сжималось сердце и наворачивались слезы. В Рождество и Пасху со слезами смотрела торжественные ночные службы, мне хотелось ощутить ту радость, которой были наполнены все, кто находился в церкви.

А когда дочери исполнилось 12 лет (до этого я почти не водила ее в церковь, только на Пасху освящать куличи и яйца), увидела весь ужас того, что растит ребенка без Бога. Мне захотелось все исправить, измениться самой и чтобы все вокруг поняла, что без Бога нет полноценной, настоящей жизни. Что мы должны быть такими, какими задумал нас Творец, создав первого человека. Но также поняла, что без Божьей помощи я не могу измениться сама, а тем более помочь другим.

Я стала просить Господа изменить мою жизнь, избавиться меня от пагубных пристрастий к табаку, алкоголю, праздности, гнева, от саморазрушения. Стала приходить чаще в Храм, исповедоваться, причащаться и с Божьей помощью многие мои страсти отступали от меня. Я нашла ответы на многие волнующие меня вопросы.

Теперь, слава Богу, уже 8 лет прихожанка нашего Храма. Я увидела свой путь в Храм так, но только Господь знает как это было на самом деле, чьими молитвами (ведь за нас молится наш умерший родственник), и что было действительно важно, а что не важно для моего благополучия. Помогите нам, Господи.

И. Ш.

Газета издается по благословению благочинного Восточного района Санкт-Петербурга священника настоятеля храма на Дороге Жизни протоиерея Романа Гуцу Редaktor выпускана Петров С.Ю. Корректор Александр О.П. Фото Татарникова О.Н. Тираж 300 экз. Адрес эл. почты: svayid@yandex.ru Адрес сайта храма: <http://doroga-k-raznitsi.ru> Просьба не использовать газету в коммерческих целях.